

海边那片红树林

枣庄经济学校 贾传玲

记得不知什么时候,听别人说起过红树林,当时并没在意。那年秋天在海南,一次偶然的机会,使我真的亲密接触了一次红树林。

海南之行的最后一天,在海口有半天的休息时间,热情好客的当地朋友,不想让我们浪费这难得的机会,说是要带我们去看看红树林。沿着由高大椰林护卫的大道,我们的车向郊区驶去,距离并不远,不久就到了。海边的风很大,有一丝凉意却并不冷,裹挟着湿润的海的味道。

我们租了一条小船,沿着自然形成的河道向湿地驶去。在船上,朋友告诉我们,红树林有“海上森林”之称,它们仅在狭小的海陆交界并有咸淡水交汇的地方生长繁殖,而这些地方是其他大多数树木所不能生存的。遇上大潮的时候,它的树干会被海水淹没,仅有树冠在水面上荡漾。而退潮的时候,棵棵树木又挺立在海滩上,形成了一道奇特的风景。

船驶近了,红树林就在船边的岸

上。因为正值低潮,它的全部身体都呈现在我们面前。它的树冠像巨大的伞盖,遮天蔽日,随风荡漾,似绿色的海洋;它的树干的确是淡红色的,也许是因为经常被海水浸泡的缘故,树干光滑而没有树叶,就那样自然地四方伸展着,像千手的观音;它的根纵横交错,粗壮发达,紧紧地拥抱着海滩,如坚韧的臂膀。

“那是什么?”我指着树下无数根笔直挺立的一尺左右长、小手指般粗细的枝条问。

那是小红树苗!红树每年开两次花,春季一次,秋季一次。花谢以后,能结出许多果实,每个果实中含有一粒种子。当果实成熟时,里面的种子就开始萌发,从母树体内吸取养料,长成胎苗。胎苗长到三十厘米时,就脱离母树,利用重力作用扎入海滩的淤泥之中。几小时以后,就能长出新根。年轻的幼苗有了立足之地,一棵棵挺立在淤泥上面,嫩绿的茎和叶也随之抽出,成为独立生活的小红树。因此,红树也是仅有

的胎生植物呢!”

“如果胎苗下落的时候,正赶上涨潮,它就会被海水冲走,随波逐流,漂向别处。胎苗的生命力很强,可以长期在海上漂浮,一旦漂到海滩,海水退去时,就会很快地扎下根来。经过几十年,又会繁衍成一片红树林。”

我们彻底被红树林的生命力深深感动了。正在这时,水上漂来一阵阵笑声。寻声望去,水道的另一边,前后有七、八只船相向而来,隐约看见船上的人都穿着统一的白色的运动服。船近了,原来是一群孩子们,看年龄象是初中生。今天是星期六,看来他们是借周末的闲暇来郊游了。孩子们的头都不约而同地转向我们,显然是对我们这些远道而来的游客也发生了浓厚的兴趣,他们黝黑而健康的脸庞露出质朴的羞涩的微笑。看着可爱的孩子们,我们一起向他们使劲挥动手臂。他们也挥舞着,笑脸明显地松弛而绽放开来。大家一起开心地笑了,我也突然感觉到轻松了许

多,年轻了许多。

笑声还有欢呼声不停在两边响起,一群白色的鸟儿被惊起,飞向树梢,低空盘旋了一圈儿,又都降落下来,向我们优雅地高昂起它们的头,机警中仍然显露出高贵,发现没有什么危险,继而又闲庭信步似的搜寻食物去了。“这是白鹭,就是一行白鹭上青天的白鹭!”“哦,真美!”我们有些出神了。朋友告诉我们:“红树林拥有丰富的鸟类食物资源,是候鸟的越冬场和迁徙中转站,更是各种海鸟觅食栖息、生产繁殖的乐园,你可以在这里看到很多珍稀鸟类,我们也叫不上它们的名字!”

小船绕了一个圆圈,驶向了回去的路。实在不忍眼前的美丽离自己渐渐远去,实在不愿心中的清晰逐渐变得模糊,更是不舍平静的心情再泛起一丝的波澜,想让自己继续陶醉在这自然的和谐之美,想让自己陪伴着这颗心更久一点地陪伴着自己。等着我,我会回来的!

书桌上,摆放了两块和田玉石,其中一块乳白色另一块青赭色,形状各异。平常我用它们来做纸镇,有时也拿起来把玩一番,感受一下它们幼绵肌肤的冰凉滑润。

看到了这两块和田玉石,就让我想起当初是如何购得它们的经过。

那是去年五月,我和妻参加旅行团前往中国大陆南疆旅游。

话说我们的旅行团从台湾起飞,先抵达新疆首都乌鲁木齐,然后一路往南进发,先后游览库尔勒市、库车、阿克苏等地,然后沿着阿和公路穿越塔克拉玛干沙漠,抵达和田市。和田市有一条发源自昆仑山的玉龙克什河,河里专产和田玉石。导游曾抵达休息过后的隔天早上,带我们到河里去捡玉石。一行人在河里捡了半个多小时,结果当然是零。因为这条河的这个地段,已不知被多少人一再捡拾过,甚至河床上还放置了挖掘的铁铲及被挖得大大小小的坑洞。检不到玉石,我们干脆在河床上戏水的全裸维吾尔族小孩戏耍拍照留念,也算不虚此行。

在和田市区的马路边及建筑物大道上,我们也曾发现很多贩卖玉石的小贩,但因语言不通,以及可能受骗、时间等因素,未能前往购买,心中有些快快。

离开了和田市,我们继续往其他城市游览,先后抵达莎车、喀什再前往位于海拔近四千公尺的喀什干城市。在未抵达塔城时,我们先途经一处知名景点,即位于海拔三千六百公尺的喀拉库勒湖。我们的游览车停在湖边,大家下车休息吃午餐。

和田玉石

台湾 台客

吃完了午餐我们三三两两沿着湖边步道散步,观赏着冰冷清澈的湖水以及不远处积满白雪皑皑的塔格慕士峰。正观赏漫步间,两位牵著马匹的当地塔吉克族小孩前来,央求我和另一位同伴骑马。由于时间关系,我们原本没有骑马的意愿,但两个小孩一再的拜托央求,最后我终不忍心,在问了价钱后上了其中一位的马背。

小孩牵著马在湖边空地上胡乱绕了两圈,绕行期间我和他交谈。他说他家离此地约有一个小时左右车程的村庄。家里父母因病目前皆无工作,家中三个小孩他排行老大,不得不负起重担牵著家中唯一的生财工具,每天来此赚钱养家糊口。我问他生意如何?他说由于竞争者众多,加以此地是高海拔地区,每天游客量并不多,所以每天仅能挣上几十元,最多也就百来元。我听后颇觉有些不忍。谈话不久小孩从口袋裡掏出两颗石头给我看,他说这两块是和田玉石,希望我帮他购下,以让他多赚一点钱贴补家用。我问他多少钱,他说两颗卖我人民币一百元。我觉得贵了,于是和他讲价连骑马费(二十元)共一百元。小孩毫不考虑一口答应。不久马骑好了,我付给小孩人民币一百元,并收下两颗石头。

到底这两块石头是不是和田玉石,真正价钱几何,我并不十分清楚,不过我也不想求证。因为当初买下它们主要是想帮助小孩,我也相信在那个高海拔人迹罕到的地方,塔吉克少数民族的小孩不会欺骗我,这就够了。

成长路上,感谢有您

薛城区临山小学 薛彩虹

您们,陪伴您们,不让您们感到一丝孤独与无奈。

成长路上,感谢有您——我敬爱的老师和同事们。是您们传授我知识,给予我力量,引领我不断前行,激励我朝着梦想勇往直前。在我取得点滴进步,获得点滴收获的时候,我忘不了尊敬的老师指引我在成长路上专心到专业的蜕变,忘不了亲爱的同事们群策群力,一次次、一遍遍、一句句……对我精心的打造。感谢您们,寄予我的厚爱,我会在生命的每一天永远铭记。我会把这种浓浓的师生情,朋友情化做真诚的祝福,祝福您们幸福、快乐到永远。

成长路上,感谢有您——我挚爱的学校。是您“大美至善”的办学理念,成为名牌学校;是您优越的环境,为教师提供更多更广的个人发展

空间。在您的培养和支持下,我感受到忙碌而充实,辛苦而快乐的职业幸福感,领悟了有付出就有收获的人生真谛。感谢领导给予我高度的肯定与评价,感谢同事们给予的信任与帮助。我将用我的智慧尽我所能分享给身边的每个人,启迪每个人用感恩与奉献实现人生价值。

成长路上,感谢有您——爱我的和我爱的一切。感谢爱我的爱人、孩子给予我无尽的包容;感谢我的朋友给予我无私的帮助,分享我的点滴快乐与痛苦;感恩大自然的恩赐,感恩食之香甜,感恩衣之温暖,感恩花草鱼虫,感恩苦难逆境,感恩自己的对手,正是他们存在才铸就了自己成功。

心存感恩,漫漫成长路上不会孤单;心存感恩,世间一切皆是美好!



携手友好学校 缔结友谊之花

11月5日,韩国大邱东都小学一行在临城市立新小学参观考察,两校学生举行了联欢活动。

(张启金 摄影报道)

贵州之行开创育人新天地

峄城区坛山中心小学 冯耀

两年前,在扬州的一次全国阿福童课程推进会议上,我同全国三八红旗手,贵州省道德模范最美乡村教师孙方红结缘。2015年2月7日,她被我的真诚所打动,顾不得调整坐长途车带来的辛苦,毅然来到坛山中心小学为全街道所有老师做了一场催人泪下的精彩报告。

今年7月6日,我再次克服重重困难,在家委会副主任孙晋之的鼓励和支持下,我们一行38人踏上了长达27小时的南下火车。孙方红老师如约在贵阳火车站等着我们,在她的精心安排下,我们的大巴车沿着仅4米宽的单行道,慢慢地前行着。山路越来越高、转弯越来越多、坡度越来越陡,我不知道李琼歌中的山路十八弯是什么样子的,但这里的山路转弯之多,弯度之急,路径之窄让我们乘坐的十三米长的双层大巴车司机着实得经受了一番考

验。每转一个弯度,车头似伸近万丈深渊,车轮刚好转过;每经一段险路,往往一侧是深不可测没有防护的深谷,一侧是紧贴山石、紧挨林木的峭壁。大巴盘旋而上,又盘旋而下,到底转了多少弯,我们没有心情去数,但是满车的惊呼声不断,让我们每个人都捏了一把汗,连续不断的晕车呕吐声让我们的心都提到了嗓子眼。这时,我们才明白孙方红老师一再强调的天气因素的重要性:海拔千余米的盘山道,这样庞大的车体,这么险而窄的路况,雨天根本不敢想象。在爱的感召下,我们没有胆怯,就连司机师傅都毅然的坚定。边阳镇董王中心校师生在等我们,可我们迟到了,12:30我们来到了令人期盼的学校,全体老师在等我们,部分近路学生在等我们。面对着羞答答的孩子,我们心中有说不出的酸涩,他们本应该是活泼开朗的年龄,可他们的面颊上写满了忧郁和成熟。午餐是在孙方红老师的多次电话嘱咐下精心做给远方的我们的,白菜汤上有多少珍贵的油花,我们咀嚼着难以下咽的水煮白菜,同时我们在吞咽着不争气的眼泪。饭后师

游皇藏峪

市中区光明路小学四(3)班 李一安

今天一大早,妈妈一声标准女高音的大吼:“不安,起床了,要迟到了!”我一个鲤鱼打挺爬了起来,哦,对了,今天要去皇藏峪森林公园。

我以百米冲刺的速度洗完了脸,刷完了牙,背上包,就急急忙忙地出了家门。到了集合地点,我们上了一辆车牌号是鲁D70768的大巴车。在这漫长的两个多小时的车程里,钟表仿佛停止了,有的同学在看手机、平板,有的同学在看零食,还有的同学仰着脸睡觉。这时一位我们素未相识的“老师”拿起话筒,拍了拍手,说:“大家认识我吗?我可不是老师哟,我是你们的导游,你们可别叫我张姐姐,叫我张阿姨就行了。”在车上我们和张阿姨玩起了猜谜语游戏,有极极了!

我一路飞奔着下了山,下山时的兴奋就像小宇宙爆发,肺都要炸了。下了山我们去了一个餐馆,虽然张阿姨说只管吃饱,不管吃好,但我们还是吃的又饱又好。

这次的旅行真有趣,让我们无不流连忘返!

(辅导老师 金蕊)

想给她力量。后来孙方红老师告诉我,她们收短信累加起来的费用,也会计算的,我听后停止了短信行动。

到了孙方红老师的办公室,孙老师用饮料瓶给我和孙晋之老师倒水。当看到我们满脸的惊奇,孙老师笑着给我解释,买一次性杯子太浪费,这样更节省。想想我们每天不屑一顾随手扔掉的一次性杯子,我们怎能不感到无地自容。孙老师如此伟大,我们是那样的渺小。听说孙老师要到上海参加阿福童会议,我问孙老师,你们的车票主办方报销,为何还选择坐一夜的火车,不乘飞机前往。孙老师轻轻拍了我一下肩膀,浪费的事我不习惯,朴实的话语久久在我耳边回响……

贵州之行让我读懂了什么是幸福,让我们学会了感恩和珍惜。

冷卷

峄城区吴林中心小学 赵慧慧

一条窄窄的巷
把岁月拉得悠长 悠长
蔓生的藤萝
缠绕今昔
将世界分为暮色与晨光

流转的眼神
左右顾盼
朝花 露霏
掌心的时光
俯仰已是百年

羁绊的步履
疾徐不定
几何时 以梦为马
健步如风
却又患得患失
燕归
一载又一载
乐融融
凋落的春
萋萋满别情

雁去
一年复一年
秋悲鸣
寂寞昏鸦 缺月梧桐
如何复生

巷陌漫漫
何始
何终
不动声色
冷眼无声

幸福

山亭区北庄镇铁山小学 韩剑芬

幸福是什么?
幸福是
清晨进校时学生的一声问候;
是下班时他们等在门口的拥抱;
是得到同事们的认可;
是不负家长的重托。

幸福是什么?
幸福是
夫妻间的相互理解、支持与关爱;
是日常生活中琐碎的柴米油盐;
是父母80岁时仍能拥有健康的身体;
是亲人团聚时带笑的泪花。

幸福什么?
幸福是
长途跋涉后接过的一杯茶;
是游子梦里母亲呼唤的乳名;
是深夜归家时远远望见窗内亮着的灯。
是困境里握住的一双手;

幸福是什么
幸福是
是社会的进步;
是人际的和谐;
是世界和平友好,
是平淡日子里的点点滴滴……